
20. Fejezet: A létszükségletek kielégítésének helyes módja és a megszentelt 
befektetés  

 

„Eddig azt a feltételezve éltük az életünket, hogy ami jó nekünk, az jó a világnak is. 

Tévedtünk. Meg kell változtatnunk az életünket, hogy a feltételezést megfordítva 

élhessünk: ami jó a világnak, az jó lesz nekünk is. Ez megköveteli, hogy vegyük a 

fáradságot, hogy megismerjük a világot és megtanuljuk, mi a jó számára.” – 

Wendell Berry 

A vagyonfölösleg egy megszentelt alap, amelyet tulajdonosa köteles még életében a 

közösség javára fordítani. – Andrew Carnegie 

A Vagyon Egyetemes Parancsolata 

Tisztázzuk, a felhalmozás nélküli élet célja nem az, hogy feloldozzon a pénz-
alapú civilizáció bűnei alól. Az csupán az ego. Nem kapsz piros pontot a 
szegénységért; a nem-felhalmozás önmagában nem cél! A cél: valódi bőséget 
élvezni, a kapcsolódás és áramlás bőségét a birtoklás hamis gazdagsága helyett. 
De mi van, ha vagyonod több, mint amit  az élet mindennapi áramlásában 

megoszthatnál? 

A lelkiismeretes ember az ilyen mértékű gazdagságot inkább tehernek mintsem 
ajándéknak érzi. Kötelességünknek érezzük jól használni, ami megadatott 
számunkra, és boldoggá is tesz bennünket, ha sikerül. A vagyon sem kivétel. 
Azoknak, akiket nagy vagyonnal áldott és vert meg a sors sincs több okuk 
megtagadni az ezzel járó kötelezettségeket, mint bárki másnak elutasítani 
veleszületett tehetségét, felelősségét és a módot, ahogyan lehetősége van 
szolgálni.  

A nagy vagyon, akár örököltük, akár életünk korábbi szakaszában saját magunk 
teremtettük meg, magával hozza a vágyat, hogy jól használjuk fel. Ez egy dharma, 
erkölcsi parancs, egy hívás a szolgálatra. Ha valaki a vagyont játékszerekre 
pazarolja, esztelenül elszórja, vagy annak szenteli magát, hogy tovább gyarapítsa, 
azzal visszautasítja ezt a hívást. A nagy vagyonnal járó kihívás az, hogy gyönyörű 
módon adj belőle. Ez évekig vagy évtizedekig is eltarthat, és lehet, hogy hosszú 
tervezést és egy teljes szervezet létrehozását teszi szükségessé, de 
megvalósulhat egyetlen nagylelkű cselekedeten keresztül is. Bárhogyan is, ez a 
fajta befektetés felel meg a jövő gazdaságának, melyben a státusz az adásból és 
nem a birtoklásból származik, ahogy a biztonság sem a felhalmozásból, hanem az 
áramlás elősegítéséből ered. Ez a szemlélet homlokegyenest különbözik a 
befektetés hagyományos gondolkodásmódjától, ami számunkra egyet jelent a 
vagyon növelésével. 

Eredetileg azt gondoltam, hogy teljesen el kell vetnünk a befektetés szót és ennek 
fogalmát. Aztán végiggondoltam a szó eredetét: az „investment” azt jelenti, 
„felöltöztetni”, úgy, mint a meztelen pénzt új csomagolásba helyezni, valami 
anyagiba, ami a fizikai vagy társadalmi világban létezik. A pénz csupasz emberi 
lehetőség, kreatív energia, amit még nem „ruháztak fel” anyagi vagy társadalmi 
jellemzőkkel.  



A helyes befektetés a pénzt szent öltözetekbe bújtatja: arra használja, hogy 
létrehozzunk, védjünk és fenntartsunk dolgokat, amelyek napjainkban szentté 
válnak számunkra. Ugyanezen dolgok képezik majd a holnap gazdaságának 
gerincét; a helyes befektetés ezért felkészít az eljövendő világra, egyszerre 
pszichológiai gyakorlat és gyakorlati felkészülés. Hozzászoktatja az embert a 
vagyon új gondolkodásmódjához: megkeresni az adás termékeny csatornáit, 
létrehozni és megerősíteni ezeket a csatornákat, amelyek a jelenlegi 
pénzrendszer felbomlása után is fennmaradhatnak. Az a pénz, amit ma ismerünk, 
talán eltűnik, de a hála és a kötelezettség teremtette kapcsolatok megmaradnak. 

Ha kicsit elmerülsz a költői képben, mindaz, amit az előző bekezdésben 
mondtam, igaz arra a másik „eljövendő világra” is, arra, ami a síron túl van. Nem 
kell hinned a túlvilágban ahhoz, hogy megértsd. Képzeld el, ahogy a halálos 
ágyadon fekve rádöbbensz, semmit sem vihetsz magaddal! Éppúgy, ahogy a 
pénzügyi befektetések sem élik túl a gazdasági összeomlást, az élet vége 
ugyanúgy az összes felhalmozásunk végét jelenti. Mi fog örömet okozni neked 
abban a pillanatban? Mindannak az emléke, amit adtál! A halál kapuján át csak 
azt visszük magunkkal, amit adtunk; csakúgy, mint az ajándékkultúrában, az a 
vagyonunk. Azzal, hogy adunk, kincseket szerzünk a mennyben. Amikor eggyé 
válunk a Mindenséggel, megkapjuk mindazt, amit a mindeneknek adtunk.  

A kispénzű emberek számára a pénz használatának legszebb módja talán az, 
hogy táplálják magukat, gyermekeiket és kielégítik az emberi élet egyéb alapvető 
szükségleteit. Az önmagáról és a szeretteiről való gondoskodáson túl azonban a 
pénz gyönyörű használata valami olyasmit kíván, amit „befektetésnek” is 
hívhatunk. Egy megszentelt gazdaságban a befektetésnek a maival szinte teljesen 
ellentétes jelentése van. Ma a befektetés a vagyon megtartásáról szól, a 
megszentelt gazdaságban pedig a vagyon szétosztásáról.  

A nem-felhalmozáshoz hasonlóan ez az elképzelés is annyira egyszerű, hogy még 
egy gyermek is könnyen megértheti. Eszerint: „Több pénzem van mint amit fel 
tudok használni, tehát engedem, hogy valaki más használja.” Ez lesz a befektetés 
vagy a kölcsön. A bank, vagy más ebben járatos befektetési közvetítő megkeresi a 
megfelelő partnert. A megszentelt dimenzió bankja azt mondja: „Segítek találni 
valakit, aki csodásan használhatja a pénzed.” Egyszer megosztottam ezt az 
gondolatomat egy bankárral, akivel egy konferencián találkoztam, és könny 
szökött a szemébe; ezek a könnyek jelezték, hogy felismerte hivatásának 
spirituális lényegét.  

Ezer év múlva, amikor a pénz olyannyira különbözni fog attól, amilyennek ma 
ismerjük, hogy talán nem is pénzként fogunk rá tekinteni, a befektetés 
alapgondolata továbbra is ugyanaz marad. Ez azért van, mert az univerzum 
alapvető bőségének és az emberi kreativitásnak köszönhetően az ajándékok 
gyakran szükségleteinket messze meghaladó mértékben áramolnak hozzánk. 
Mindig, és az idő előrehaladtával egyre inkább, rendelkezésre fog állni a 
szükséges forrás, hogy csodákat hozzunk létre kollektív emberi erőfeszítéseken 
keresztül és a Szerető Földdel való társ-kapcsolatunkban. A legalapvetőbb 
szinten a szent befektetés egyszerűen ennek a hatalmas bőségnek a tudatos, 
kreatív célok felé vezető mederbe való terelése. A szükségletek kielégítésével 
kezdődik, és a szépség létrehozásában bontakozik ki.  



Kiraboljuk Pétert, hogy Pálnak adjunk 

A helyes befektetés az ajándék lelkületét tükrözi. Sajnos a mai befektetések 
szelleme ezzel pont ellentétes: vagy a vagyon kipréselése motiválja, annak 
adományozása helyett, vagy pedig a viszonzás mértékét előre meghatározzák 
és/vagy később ki is kényszerítik. „Használhatod a pénzemet, de csak, ha cserébe 
többet adsz nekem vissza.” Legyen ez egy részvénybefektetés vagy egy kölcsön, 
hasznot húzok egy szűkös erőforrás kizárólagos birtoklásából, azzal a céllal, hogy 
egyre több fölött rendelkezzem. Egy másik szemszögből nézve, az ajándék 
viszonzása nem a hálából fakad. Az elnök éves jelentésében közzétett üzenete 
ellenére, az igazgatóság nem a hála szellemében határozza el, hogy osztalékot 
fizet a cég millió arcnélküli befektetőjének. 

Még mielőtt egy, az ajándék alapelveit elismerő gazdaság kialakul, már előtte is 
elkezdhetünk az ajándékban élni. Helyes befektetésre, vagyis az Ajándékozás 
lelkülete és logikája szerinti befektetésre már most is van lehetőség. Az ötletek, 
melyeket most ajánlok, sokkal kézenfekvőbbek lesznek az új gazdaságba való 
átmenet után, és a gazdaság a kapcsolódó egyénről és Szerető Földről szóló 
átfogó történetei is támogatni fogják ezeket. Ma alkalmazásukhoz hitre, vízióra 
és bátorságra van szükség. Nem fogsz megerősítést kapni semmilyen, még a régi 
történetek szerint élő személytől vagy aszerint működő intézménytől, mert az ő 
szemszögükből nézve őrültség, amit ajánlok. 

Amiről írni fogok, sokkal radikálisabb, mint a „társadalmilag tudatos befektetés”, 
vagy az „etikus befektetés”. Bár ezek a gondolatok jó irányba mutatnak, belső 
ellentmondásokkal terhesek. Azáltal, hogy pozitív pénzügyi megtérülést 
keresnek, támogatják a világ pénzre váltását. 

A hagyományos befektetés, amely tökéletesen védhető a Felemelkedés 
összefüggéseiben, arra törekszik, hogy hozzájáruljon a pénz birodalmának 
növeléséhez, és hogy ezen hozzájárulásának egy részét jutalomként elnyerje. A 
kockázati befektetők megkeresik a nagy növekedési lehetőséggel bíró 
projekteket és biztosítják a pénzt azok megvalósítására. Egy egyensúlyi állapotú 
vagy nem-növekvő gazdaságban ez a modell többé már nem megfelelő, éppúgy, 
ahogy a befektetői osztály tagjai közül egyre több ember érzi, hogy számára sem 
megfelelő; ezért másfajta befektetési cél, a természeti és társadalmi közjavak 
helyreállítása, nem pedig még hatékonyabb kizsákmányolása felé fordulnak. 

Hadd hangsúlyozzam még egyszer: az ilyen helyreállító munkával nem lehet 
pénzt keresni. Bármilyen „társadalmilag tudatos beruházási” modell, amely 
szokásos mértékű megtérülést ígér, tudja vagy sem, hazudik. Két példával 
szemléltetném: 

Egy előadásom után egy ragyogó és érzőlelkű hölgy, aki aktív „társadalmilag 
tudatos” befektető, így tiltakozott: „Bizonyára nem minden nyereséges 
befektetés járul hozzá a közjavak felszámolásához; például, ha befektetek egy 
cégbe, melynek nagyszerű találmányai vannak, mondjuk, olcsó, hordozható 
napelemes töltőket készítenek. Segítek őket feltőkésíteni, több töltőt adnak el, mi 
mind pénzhez jutunk és a bolygónak is hasznára válik.” Rendben, de ha a cég 
olcsóbban adná a termékeit (például olyan haszonkulccsal, amely még éppen 
fedezi kutatás-fejlesztést és a tőke újrabefektetést) nem válna-e még inkább a 
bolygó hasznára az így könnyebben hozzáférhető készülék? A cél, hogy kamatot 



vagy osztalékot fizessenek a befektetőknek, hogy pozitív megtérülést 
biztosítsanak számukra, szemben áll azzal a céllal, ami a vállalatot társadalmilag 
vagy környezetileg „tudatossá” teszi.  

Hadd fogalmazzak világosan: nem azt mondom, hogy a vállalkozók üzletileg 
lehetetlenítsék el magukat azzal, hogy a fedezeti pontuknak megfelelő áron 
árusítanak! A befektetésről beszélek, nem a pénzkeresetről. Egy dolog jutalmat 
kapni azért, mert jól tesszük dolgunkat a világban, és egészen más dolog pénzből 
még több pénzt csinálni pusztán azáltal, hogy birtokoljuk. A fenti példában 
rendjén lenne annyit kérni, hogy az üzlet életképes legyen, jól meg tudja fizetni 
dolgozóit, finanszírozni tudja a bővülést, a kutatást és a hasonlókat. De ezen felül 
ma a vállalatoknak egy további összeget is ki kell termelniük, azt, ami a 
befektetőkhöz kerül kamatfizetés vagy osztalék formájában. Honnan származik 
ez a pótlólagos összeg? Ugyanarról a helyről, ahonnan ma az összes pénz: a 
kamatozó adósságból és a világ pénzre váltásából. Tehát, ha igazán hozzá 
szeretnél járulni a világ jobbá tételéhez, ne várj el hozamot a befektetésed után! 
Ne próbálj adni és ugyanakkor elvenni is! Ha el akarsz venni (és talán jó okod 
van rá), akkor vedd el, de ne tegyél úgy, mintha adnál! 

Egy másik példa még jobban rávilágít. Gondolj a társadalmilag tudatos befektetés 
egyik leginspirálóbb típusára: a dél-ázsiai nőknek adott mikro-kölcsönökre. Ezek 
a programok nagyon sikeresnek tűnnek, mert megélhetést teremtettek az indiai 
és bangladesi nők számára egy rendkívül alacsony fizetésképtelenségi arány 
mellett. Ha létezik rá példa, hogyan „élj jól azáltal, hogy a jót teszel”, ez az. 500 
dollárt adsz kölcsön egy indiai asszonynak, hogy fejőstehenet vegyen. A tejet a 
falubelinek adja el, így elegendő jövedelemhez jut, hogy enni adjon a családjának 
és kamatostul visszafizeti a kölcsönt. Nagyszerűen hangzik, de álljunk csak meg 
egy pillanatra! Honnan származik a visszafizetett pénz? A falusiaktól. És ők 
honnan szerezték azt a pénzt? Abból, hogy néhány dolgot vagy szolgáltatást 
eladtak, más szavakkal: a társadalmi vagy természeti közvagyon egy részének a 
4. fejezetben leírtak szerinti pénzzé tételéből. A hatás ugyanaz, mint a hírhedt 
„kunyhó-adó” esetében, amit a britek (és más gyarmatosító hatalmak) vetettek 
ki, tönkretéve Afrika sikeres helyi önellátó gazdaságait a gyarmati időkben. (1) 
Ez egy csekély összegű éves adó volt, de csakis a nemzeti valutában lehetett 
megfizetni, ami arra kényszerítette a bennszülötteket, hogy eladják a 
munkájukat és a helyi árukat, hogy adófizetésre alkalmas pénzt szerezzenek. A 
helyi gazdaságok gyorsan felbomlottak és a brit áruk számára piaccá, munkaerő- 
és nyersanyagforrássá váltak.  

A tehén sokkal több tejet ad, mint amennyit az asszony családja elfogyaszt. Tehát 
kinek adja az a felesleget? Mivel vissza kell fizetnie a pénzügyi kölcsönt, ha 
tetszik, ha nem, azoknak fogja adni, akik hajlandók és képesek fizetni érte. Ha a 
tehenet ingyen kapta volna, és nem lenne rákényszerülve, hogy pénzt keressen, 
az asszony talán a hagyományos ajándék-háló csatornáin keresztül osztaná szét 
a felesleges tejet. Feje fölött a pénzügyi kötelezettség terhével még ha akarná 
sem teheti ezt. Egy kicsit tovább követve ezt a szálat: kik azok, akik hajlandók és 
tudnak is fizetni a tejért? Akik maguk is rendelkeznek pénzbevétellel. Azok az 
emberek, akiknek szükségük van tejre, nem juthatnak hozzá, ha jobbára az 
ajándék-gazdaságban élnek. Az új „üzlet” megjelenése a falut a hagyományos 
kölcsönösségi hálózatból a pénz világa felé taszigálja.  



A kölcsönt terhelő kamat nélkül nem is lenne rossz dolog 500 dollárt a 
közösséghez juttatni. Gyakran előfordul a mai elszegényedett közösségekben, 
hogy az embereknek lennének elcserélendő áruik és szolgáltatásaik, de az 
ajándék kultúra összeomlása miatt hiányzik a csere eszköze. A tehén eredeti 
tulajdonosa talán arra használja a pénzt, hogy a falusiaknak fizessen azokért a 
dolgokért, amire neki szüksége van, és mire a pénz végül visszakerül ahhoz az 
asszonyhoz, aki megvette a tehenet, már sok igény teljesült és semmi sem veszett 
el. Még ha a teljes összeg vissza is jut a befektetőhöz, a falu pénze nem lesz 
kevesebb. 

Teljesen más a történet, ha kamat terheli a kölcsönt. Kamatozó hitelt nyújtani 
ennek az asszonynak egyenlő azzal, hogy pénzt veszünk el a falutól. Képzeld csak 
el: „Ó, ebben a faluban van olyan vagyon, amelyet még nem alakítottak át pénzzé. 
Majd én elkezdem. Adósrabszolgáimmá teszem őket.” – Nem igazán jótékony 
indíttatás!    

A helyi valuta egyik fő vonzereje az, hogy a pénz a közösségen belül marad. A 
nemzetközileg átváltható valutában adott kamatozó hitel épp az ellenkezőjét 
teszi: elszippantja a pénzt a közösségtől. Az asszony eladja a tejet a helyi 
sajtkészítőnek, aki eladja a sajtot az ácsnak, aki megépíti az istállót az asszony 
tehenének, és így tovább. A pénz körbe-körbe jár, de nem maradhat örökké a 
közösségen belül, mert az adósságot vissza kell fizetni. Ami a kamatot illeti, azt 
csak akkor tudják visszafizetni, ha a helyiek eladnak valamit a közösségen 
kívülre. Az asszonyon lévő kamatteher ráterhelődik a közösségre is a tej árának 
formájában. Ez a nyomás készteti a szegény országok szegény embereit arra, 
hogy gyárakban és ültetvényeken dolgozzanak. A pénzesített gazdaságban, ahol 
az eredeti ajándékhálózat összeomlott, pénzre van szükséged ahhoz, hogy 
életben maradj. Mindent el fogsz adni érte, amit csak tudsz: a munkaerődet, az 
idődet, a környezetet.   

A közgazdászok azt fogják mondani, hogy mindaddig, amíg a helyi gazdaság 
növekedési rátája nagyobb, mint a tejelő tehén hitelén (vagy tulajdonképpen a 
falu számára adott összes hitelen) lévő kamatláb, a falu vissza tudja fizetni a 
tőkét és a kamatot, és még gyarapszik is. Más szóval, ha az egész falu, mint a 
tehenes asszony, a kamatláb mértékét meghaladó ütemben kínál új termékeket 
és szolgáltatásokat, akkor törleszteni tud és boldogul. De most újra felmerül a 
kérdés: honnan jön a pénz? Globális szinten a kamat-alapú befektetés versenyt 
és a társadalmi, természeti, kulturális és spirituális közjavak vég nélküli 
kizsákmányolását, vagyis az ajándékgazdaság pénzgazdaságba történő 
átfordítását kényszeríti ki. (2)  

Nyilvánvaló, hogy a szent befektetésnek kevés köze van a nyereséghez. Ha 
segíteni szeretnéd a falut, ajándékozz tehenet egy asszonynak. Vagy, ha a 
méltósága úgy követeli meg, adj neki kölcsön kamatmentesen (ekkor a pénz 
használatának lehetőségével ajándékozod meg). Ha ehelyett inkább a pénzügyi 
gyarapodásod érdekel, akkor tégy aszerint, de ne színlelj! Igaz a mondás: nem 
lehet két úrnak szolgálni. Mindkét példámban egy bizonyos ponton megjelenik ez 
a két úr, és választani kell: Istent vagy Mammont akarod szolgálni. A megszentelt 
gazdaságban nem marad fenn ez a választási kényszer. A kettő eggyé válik: az 
ellentétek egy általánosabb újraegyesülésének részeként, ami az Egyesülés 
Korában a leginkább meghatározza az elkövetkező időket. 



A jó hozamot ígérő, társadalmilag tudatos befektetések „kifosztják Pétert, hogy 
jóllakassák Pált”, miközben ők maguk is keresnek az ügyleten. Remélem, hogy a 
legtöbb olvasónak nincs szüksége további magyarázatra. Végtére is a józan ész 
azt mondja, hogy valami nincs rendben a nyereségmotivált jócselekedetekkel. 
Előfordul, hogy mintegy véletlenszerűen nyereséghez is jutunk, de az ajándék, 
amivel egy nagyobb viszont-ajándékot akarunk kikényszeríteni, nem ajándék, 
hanem átvágás vagy rablás.  

Tényleg ilyen lennél, hideg szívvel kikényszeríted életedben az üzleti és az egyéb 
emberi kapcsolataid kettéválását? Amikor hozam mellett fektetsz be, akkor 
közvetve te is azt mondod egy szegény ördögnek: „Nem érdekel, mit kell tenned 
érte, de add vissza a pénzt!” A te befektetési jegyed valaki más számára a 
felszámolás veszélyét jelenti. Talán nem viselkedsz úgy, mint Ebenezer Scrooge, 
de valaki mással fizettetsz. 

Ha a kamatot hozó befektetések alapvetően nem etikusak, hiszen hozzájárulnak 
a természeti és társadalmi vagyon kirablásához, akkor nyilván nem kellene 
kamatra befektetnünk. Ugyanez vonatkozik minden olyan befektetésre, amely az 
áruk és szolgáltatások birodalmának kiterjesztéséhez vezet. Társadalmilag 
tudatos befektetőként pedig nem akarsz hozzájárulni az élet és a természet 
pénzre váltásához. 

Ezen elv alól nincs kibúvó. Pénzügyi területen dolgozó emberektől kapok néha e-
maileket, olvasták a munkámat, és leírják a társadalmilag vagy környezetileg 
tudatos befektetésről szóló elképzeléseiket. Aztán én is megírom nekik az én 
elképzelésemet: olyan befektetési alapot javaslok, amelynek kifejezett célja nulla 
hozamot elérni. Valamilyen oknál fogva a pénzügyi szakemberek közül, akiknek 
ezt javasoltam, egy sem lépett velem újra kapcsolatba. Egy negatív kamatozású 
pénzgazdaságban azonban a nulla megtérülésű beruházás egész vonzó lenne. 

Nem az önzetlenség korát hirdetem, amelyben a közjó érdekében lemondunk 
személyes hasznunkról. A személyes jó és a közjó összeolvadását látom magam 
előtt. Például, amikor pénzt adok a közösségemhez tartozóknak, hálát ébresztek 
bennük, amely a számomra történő viszonzáshoz, vagy valaki más 
megajándékozásához vezethet. Mindkét módon az engem fenntartó közösséget 
erősítettem. Amikor egy ajándékközösséghez tartozunk, hálánkat nemcsak a 
legközelebbi adakozó, de a közösség egésze felé is irányíthatjuk, gondoskodunk 
legrászorultabb tagjairól (az ajándék megkeresi a szükséget). Ajándékozási 
vágyunk megnyilvánulhat úgy is, hogy a közösség olyan tagjának adunk, akitől 
még nem kaptunk semmit. Ezért bármilyen ajándékot, még a közvetlen viszonzás 
reménye nélkül adottat is, tekinthetünk egyfajta „befektetés”-nek. Ez is arról szól, 
hogy fogjuk a puszta pénzt, és ha jó a befektetés, akkor valami finom ruhába 
burkoljuk be. Ha nem jó, akkor pedig valami csúnyába öltöztetjük. Ez ilyen 
egyszerű. 

A jövő negatív kamatozású pénze összhangba hozza az ajándékozás lelkületét a 
gazdasági önérdekkel, és a nulla kamatú hitelek többé nem tűnnek áldozatnak, 
hiszen a pénz tartása nullánál alacsonyabb megtérülést eredményez. Az ennek a 
rendszernek a beindulásáig hátralévő időben látszólag a racionális önérdek ellen 
való a pénzt kamatmentesen kölcsönözni, vagy ajándékozni. Ez azonban egy 
nagyon szűken értelmezett önérdek, mert amíg a jelenlegi pénzrendszer 
könnyen széteshet a következő néhány évben, az ajándékozásból fakadó hála-



kapcsolatok fennmaradnak bármilyen társadalmi felfordulás során is. Ha 
aggódsz az olajcsúcs, vagy valamely más összeomlás forgatókönyv miatt, akkor a 
legjobb biztosíték számodra az, ha beépülsz egy ajándékhálózatba. Válj 
adakozóvá most. Tíz millió dollár talán csak tíz millió papírfecni lesz pár év 
múlva. Ez is egy megnyilvánulása annak, hogy amit „ebben a világban” elengedsz, 
az válik kincseddé a következőben.  

Ha a bőség, a hála, az ajándék világát akarod létrehozni, akkor kezd el arra 
használni a mai pénzt, amíg még létezik, hogy még több hálát ébressz ebben a 
világban. Ha elég nagy hála-tartalékkal rendelkezik, a társadalom gyakorlatilag 
bármit kibír. Ahogyan már mondtam, alapvetően a bőség világában élünk, 
amelyet azonban hiedelmeinkkel és szokásainkkal mesterségesen szűkössé 
változtattunk. Olyan mértékben tettük tönkre a bolygót és a szellemet, hogy 
gyógyulásukhoz minden ajándékunk teljes kiáradására szükség lesz. Az ajándék 
kiáradása a hálából ered. Ezért a legjobb mód pénzed befektetésére az, amely 
hálát ébreszt. Nem számít, hogy a hála tudja-e, hogy te voltál az ajándékozó. 
Végtére is, akit a hála valójában megillet, az minden ajándékunk, a világ és 
életünk Adományozója. 

Ahhoz, hogy készen álljunk erre a gazdaságra, hogy ennek szellemében éljünk 
már ma, a pénz önmagát gyarapító befektetési formái helyett fordítsuk 
figyelmünket azokra a befektetésekre, melyek a felhalmozott pénzt, mint 
ajándékot használják: ajándék a régi világból az újnak, az ősöktől a jövő számára. 
Olyan, mint az élet ajándéka: az anyatejé, a tápláléké, az érzékelésé és mindené, 
ami belénk épül, mire felnövünk, melyeket azért kapunk, hogy felnőve aztán 
továbbadhassuk őket. A kérdés tehát az, hogyan kell a pénzt ajándék-tudatosan 
használni. Ha nem befektető vagy, akkor az a kérdés, hogy mi létszükségleteid 
kielégítésének legmegfelelőbb módja. 

 

Régi felhalmozás, új célokra 

A kérdés, hogy: „Mit tegyenek a gazdag emberek felhalmozott pénzükkel?”, egy 
általánosabb kérdést sugall: Mit kell nekünk, a társadalom egészének tennünk 
évezredek alatt felhalmozott vagyonunkkal? Mi ez a vagyon, ha nem egy 
elhalasztott fogyasztás?”  

Térjünk vissza a pénz lényegéhez. Mi az pontosan, ami felhalmozódik ebben a 
hatalmas pénztartalékban? A pénz az emberi szándékot és tevékenységet 
koordináló rituális talizmán. Akiknek felhalmozott pénzük van, a társadalom 
munkáját összpontosító és megszervező eszköz áll a rendelkezésükre. A pénz 
kizárólag a nem-pénzesített birodalom rovására gyarapodhat, viszont 
elköltésével helyre is lehet állítani azt a birodalmat, feltéve, hogy nem olyan 
befektetésre költik, amely a társadalmi vagy a természeti közjavak további áruvá 
váltását eredményezi. A pénzt fel lehet használni az erdő letarolásához szükséges 
gépek vásárlására, de meg is menthetjük és őrizhetjük vele ugyanazt az erdőt. Az 
első mód a pénz mennyiségét növeli, a második csökkenti (mivel nem állít elő 
további árucikket és szolgáltatást). Bármely módon használják, a felhalmozott 
pénz rendelkezik azzal a képességgel, hogy nagyszabású emberi tevékenységeket 
koordináljon.  



A kép, hogy a több évszázadnyi kizsákmányolás által felhalmozott vagyon tetején 
ülünk, különösen nagy jelentőséggel bír a baby-boom generációja számára. Ők az 
utolsó generáció, mely a civilizációnk csúcspontján érte el a nagykorúságát. Ők 
fél lábbal a régi, fél lábbal az új világban állnak. Ők (sokuk), hozzáférnek a régi 
világból származó felhalmozott vagyonhoz, de elég fiatalok ahhoz, hogy 
tudatosságuk az új mentén fejlődjön. Az én generációm, melyet valaha X-
generációnak hívtak, más. Közülünk sokan, még a nagyon képzettek sem 
eresztettek gyökeret a régi világban. Mire nagykorúvá váltunk, annyira 
nyilvánvalóvá vált annak csődje, hogy képtelenek voltunk benne szerencsét 
próbálni. Aki a 60-as, 70-es években vált felnőtté, még hihetett a felemelkedés 
projektjében; részt vehetett az Emberek Meséjében: a tér, az atom 
meghódításában, az univerzum leigázásában, az előre és felfelé haladásban. Ha 
például 1967 helyett 1957-ben születtem volna, (vagy ha apám nem adta volna 
oda a „Silent Spring”-et és az „A People’s History of the United States”-t, hogy 
kamaszként elolvassam), a Programot követtem volna és ma valamelyik egyetem 
matematika professzora lennék.  

De nem így történt. Mire a 80-as években nagykorúvá váltam, az Emberek Meséje 
már nem volt lenyűgöző. A hozzám hasonló milliókkal együtt tulajdonképp 
kimaradtam belőle. Természetesen, most nagyban általánosítok, de azt hiszem, 
hogy sok igazság van abban a megállapításban, hogy míg az 50-es és 60-as évek 
szülöttei a Microsoft programozóiként milliomosok lettek, a 70-es és 80-as évek 
gyermekei a Linux-szal játszanak. Ezzel nem azt akarom sugallni, hogy a 
Microsoft milliomosai erkölcsileg elbuktak volna. Az ő idejükben egy dinamikus, 
látnoki adottságú huszonéves még lelkesedhetett azért, ami a kereskedelmi 
szoftver-iparban zajlott. Ugyanez igaz volt a politika, az akadémia, a művészet, az 
orvostudomány központi intézményeire is. Természetesen a Felemelkedés 
történetének elkerülhetetlen végkimenetele már akkor nyilvánvaló volt azok 
számára, akik nyitva tartották szemüket, mint ahogy a misztikusok számára 
egyértelmű volt már néhány ezer éve is. A legtöbb ember számára azonban a 
válság túl távoli volt, az emberi uralom ideológiája pedig túl mélyen beléjük 
épült, hogy el lehessen téríteni őket a felemelkedés projektjében való totális 
részvételtől. 

Bár az általam leírt társadalmi dinamika meglehetősen Amerika-központú, azt 
gondolom, általánosabban is érvényes az új korszak kezdetén levő világra. Az 
amerikai baby boomer-ekhez hasonlóan, a világ is hatalmas felhalmozott 
vagyonon ül: tízezer évnyi kulturális és technológiai fejlődés eredményén. 
Hatalmas ipari infrastruktúránk van, útjaink és repülőink; hatalmas 
apparátusunk, amely évszázadokon keresztül az emberi birodalom és a 
természet meghódításának kiterjesztésének szentelte magát. Eljött az idő, hogy 
az elkülönülés, az elnyomás és az irányítás eszközeit az újraegyesülés és a világ 
gyógyulása érdekében vessük be. Ahogy a tehetős baby-boomer, vagy egy ősi 
vagyon örököse pénzét gyönyörű célokra is fordíthatja, és nem kell aggódnia, 
hogy azt valamiképpen bemocskolja a származása, ugyanúgy nekünk is 
lehetőségünk van - és felelősek is vagyunk érte -, hogy a föld feletti uralmunk 
felhalmozott gyümölcseit a legszebb módon használjuk. Ez igaz még a 
legförtelmesebb, legkizsákmányolóbb technológiákra is, mint a géntechnológia 
és a maghasadás, melyekben az uralom programja önhittsége tetőfokára hágott. 
A kamat és a növekedés korában bármely új technológia mögötti legfőbb 



motivációs erő az volt, hogy új területeket nyissanak meg a természeti és 
társadalmi vagyon pénzre váltásához. A géntechnológiával lehetővé vált a genom 
természeti kincsét olyan módon kizsákmányolni, ahogyan a gőzgép lehetővé 
tette a mély-rétegű bányászatot vagy a vaseke a nehéz rögök feltörését. Milyen 
lesz a technológia, ha ezekkel ellentétes célok, vagyis a bolygó egészségének 
helyreállításának szolgálatába állítjuk? 

Amikor az emberiség egésze keresztülmegy a tudatváltáson  - melyen az elmúlt 
évtizedekben olyan sokan, és ami kilökte őket a Mátrixból, - ki tudja, milyen 
célokra fogjuk fordítani a profi technológiáit? Amikor az emberiség már nem 
kényszerül birodalma növelésére, kollektív találékonyságunkat és a felhalmozott 
tudást, információt és az elmúlt korok technológiáit olyan célok felé fordítjuk, 
melyek összhangban vannak az ökológia, az összekapcsolódás és a gyógyulás 
tudatosságával. Ez nem azt jelenti, hogy a technológia nem változik, hanem azt, 
hogy a ma meghatározóak háttérbe húzódnak, és előtérbe kerülnek a ma még 
marginális technológiák, beleértve azokat, amelyek ma nevetségesek vagy 
mellőzöttek. 

Mind a felhalmozott technológia, mind a pénz felhasználását illetően biztosak 
akarunk lenni, hogy az nem a régi módon történik: nem olyan eszközként 
használjuk, mellyel még inkább elkülönülünk a természettől vagy még több 
anyagi vagyont szerzünk. Ezért javaslom, hogy használjuk a pénzt a pénz 
lerombolására. Ezalatt azt értem, hogy fordítsuk a természeti, társadalmi, 
kulturális és spirituális közvagyon helyreállítására és megóvására. Ennek 
hatására az összeomlás felgyorsul és csillapodik súlyossága. Az uzsorapénz ma a 
növekedj-vagy-meghalsz parancs szolgája. A társadalmi vagy természeti tőke 
bármelyik eleme, melyet elérhetetlenné teszünk az árukereskedelem számára, 
előrehozza az uzsorapénz bukását, „halálra éhezteti a fenevadat”. A birodalom, 
amelyen belül a (pénzt hozó) áruk és szolgáltatások bővülni tudnak, 
összezsugorodik. Minden erdő, melyet megmentünk attól, hogy faárut 
csináljanak belőle, minden kis földdarab, melyre nem építünk, minden személy, 
akinek megtanítjuk hogyan gyógyítsa meg saját magát és másokat, minden törzsi 
kultúra, melyet megvédünk a kulturális imperializmustól kevesebb teret hagy a 
pénz gyarmatosításának. 

A liberálisok és a reformerek a Gépezet feltartóztatására tett erőfeszítései 
erőtlenek, de nem hiábavalóak. A szennyezési határértékek például legalább az 
égbolt egy részét megóvták a pénzzé tételtől. A munkaügyi normák legalább a 
dolgozók egy részének jólétét megvédték az áruba bocsátástól. A háborúellenes 
mozgalmak a háborúhoz kapcsolódó üzletet tették kevésbé nyereségessé. A 
környezetet és a munkát védő, háborúellenes politikát érő jobboldali kritika 
valós, ez tényleg sérti a gazdasági növekedést. Ha elmész egy törzshöz és 
meggyőzöd az embereket, hogy az önellátó gazdálkodás megalázó és primitív, 
majd arra kényszeríted őket, hogy gyárakban dolgozzanak és csatlakozzanak a 
piacgazdasághoz, akkor a GDP növekedni fog (és létrehoztál egy befektetési 
lehetőséget). Másrészről viszont, ha embereket arra ösztönzöl, hogy hagyják el 
jól fizető munkahelyeiket és „menjenek vissza a földre dolgozni”, a GDP csökken. 
Ha létrehozol egy közösséget, ahol már nem fizettek a gyerekfelügyeletért, 
hanem kölcsönösen vigyáztok egymás gyermekeire, a GDP csökken. És ha sikerül 
az alaszkai Vadvilág Rezervátumot megmenteni az olajfúrásoktól, az azt jelenti, 
hogy több tíz milliárd dollár soha sem materializálódik. Erre gondolok, amikor 



azt mondom, hogy a pénzt használjuk a pénz elpusztítására. Időnként a mester 
szerszámai rombolják le a mester házát. 

Egyik másik módon is nézhetjük: ezek a közvagyon egy részét védő erőfeszítések 
megemelik a „szintet”, ahová vissza kell zuhannunk mielőtt az új világba való 
átmenet megvalósul. Szándékosan használom a „függésből való kigyógyulás” 
kifejezést. Az uzsorapénz dinamikái addikciós dinamikák, egyre nagyobb dózist 
kívánnak (a közösből), hogy fenntartsák a normalitást, a jólét bázisából egyre 
többet akarnak pénzre váltani napi adagként. Ha van egy függő barátod, nem 
használ, ha a szokásos módon „segítesz”, például pénzt adsz neki vagy egy másik 
autót ahelyett, amit összetört, vagy munkát szerzel neki ahelyett, amit elvesztett. 
A függőség fekete lyuk, ami beszippant minden ilyen energiát. Így van ez 
politikusaink a növekedés korának meghosszabbítására tett erőfeszítéseivel is. 

Hála a jótét-lelkek generációjának, isteni örökségünk egy része még mindig a 
rendelkezésünkre áll. Még mindig van „jóság” a talajban, itt-ott még mindig 
vannak egészséges erdők, az óceánok bizonyos részein még vannak halak és 
vannak emberek és kultúrák is, akik nem árusították ki teljes mértékben az 
egészségüket és a kreativitásukat. Ez a megmaradt természeti, társadalmi és 
spirituális tőke az, ami keresztülvisz minket az átalakulás folyamatán és alapul 
szolgál a világ gyógyulásához. 

Ha befektető vagy, itt az idő, hogy figyelmedet teljes mértékben 
kapcsolatteremtésre, hála generálására, valamint a közvagyon visszaszerzésére 
és védelmére fordítsd. Vége az időnek, amikor a vagyon megőrzése állt 
gondolkodásunk középpontjában.  A vagyon megőrzéséről az egymás hegyén-
hátán kapaszkodó patkányok jutnak eszembe, ahogy fel akarnak jutni a süllyedő 
hajó árbocának tetejére. Ehelyett együtt is működhetnének, hogy a roncsokból 
hajózásra alkalmas tutajt építsenek. Hosszú út áll még előttünk.  

 

A létszükségletek kielégítésének megfelelő módja, a helyes megélhetés  

Ugyanaz az alapelv vonatkozik a helyes megélhetésre is, mint a jó befektetésre: 
ezek valójában ugyanannak az éremnek a két oldala. Ha a jó befektetés a pénzt 
ajándékként használja, hogy egy sokkal szebb világ létrejöttét támogassa vele, a 
helyes megélhetés elfogadja ezt az ajándékot. 

A hagyományos foglalkoztatásban azért kapunk fizettséget, ha a pénz birodalmát 
bővítjük. Azt tapasztaljuk, ahhoz, hogy pénzt keressünk, részt kell vennünk a jó, 
az igaz és a szép pénzzé tételében. A pénzrendszer miatt van így: azok kapnak 
hitelt, akik a leghatékonyabban hoznak létre az új árukat és szolgáltatásokat 
(vagy veszik el azoktól, akik megteremtették ezeket). Egy kamat-alapú 
pénzrendszer nyomást gyakorol, hogy a közvagyont pénzre váltsa, és a 
legmagasabb díjazást azok kapják, akik ebben a leghatékonyabbak. Gazdag 
akarsz lenni? Találd ki a módját, hogy lehet még hatékonyabban kivágni a fákat. 
Csinálj egy reklámkampányt, ami újabb országok lakóit győzi meg, hogy kólát 
igyanak hagyományos italaik helyett. Látva, hogy mit művel a globális gazdaság, 
sok idealista fiatal dönthet úgy, ki szeretne maradni ebből. Gyakran kapok ilyen 
leveleket: „Nem akarok ebben részt venni. Azt szeretném csinálni, amit imádok, 
anélkül, hogy bárkit sértenék vele. De abban nincs pénz. Hogy fogok megélni?” 



Hogy fogsz megélni, nem is beszélve arról, hogyan jutsz hozzá a nagyszerű 
dolgok véghezviteléhez szükséges hatalmas összegekhez egy olyan világban, ami 
pontosan az általad létrehozni kívánt dolgok elpusztítását jutalmazza? 

Szerencsére akadnak ma is emberek, akik pénzt adnak neked, hogy megtehess 
olyan dolgokat, amelyek nem fialnak több pénzt. Ezek pontosan azok az emberek 
(szervezetek, vagy kormányok), akik a fent leírt „helyes befektetés” lelkületét 
követik. Természetesen nem megoldás, hogy mások nagylelkűségéből élj, ha ez 
azt jelenti, nekik keményebben kell dolgozniuk (a rombolás üzletében), csak 
hogy pénzt tudjanak neked adni. Azonban, ahogy megfigyeltem, az emberiségnek 
hatalmas felhalmozott vagyon áll számos formában a rendelkezésére: több 
évszázadnyi fosztogatás felhalmozott kincsei, melyeket más célokra lehet 
fordítani, például megőrizni és helyreállítani a természeti, társadalmi, kulturális 
és spirituális tőkét. Ezek nem teremtenek több pénzt, így bárki is fizet értük, 
végeredményben ajándékot ad.  

Más szavakkal a „helyes megélhetés” kulcsa az ajándékokból élni. Ez egészen 
kifinomult formákat ölthet. Mondjuk, fair-trade termékeket árulsz. A nálad 
fizetett ár és a funkcionálisan egyenértékű ipari termék ára közötti különbség 
egy ajándék. (3) Nem kellene annyit fizetniük. Ugyanez igaz, ha például 
napelemeket építesz be, vagy hajléktalanoknak építesz otthont. Sok 
hagyományos szociális szolgáltatás, mint a szociális munka, a tanítás, és így 
tovább, az ajándék energiájából részesül, amíg nem járul hozzá a földet-elnyelő 
gépezet hatékonyabb működéséhez; mint ahogyan például a gyerekek képzése 
jelenleg hozzájárul, mert arra nevelik őket, hogy hatékonyabb termelőkké és 
eszetlen fogyasztókká váljanak. A pénz forrása lehet egy vásárló, egy alapítvány, 
vagy még a kormány is. Amitől ajándékká válik, az a szándék - nem az a célja, 
hogy a legalacsonyabb árat kapja vagy több pénzt kapjon vissza. A hagyományos 
foglalkoztatás az ellentéte: „Bért fizetek neked és hasznot húzok 
termelékenységed (eladható áruid és szolgáltatásaid) azon részéből, amely 
meghaladja a keresetedet.” A hagyományos foglalkoztatás a világ pénzre 
váltásában asszisztál. 

Leegyszerűsítve: bármely, a pénz birodalmát zsugorító törekvés az ajándékra 
épül. Ha átképzési tanfolyamot tartasz, holisztikus gyógyászokat képzel, vagy 
permakultúrát tanítasz, végső soron az áruk és szolgáltatások birodalmát 
csökkented. Ha végigkövetjük az ilyen törekvésekért kapott pénz útját annak 
eredetéig, észrevehetjük, hogy egy ponton valaki egy „rossz befektetéssel” 
megsértette a pénzteremtés ma érvényes szabályát: „A pénz azokhoz vándorol, 
akik még többet csinálnak belőle.” Nem véletlen, hogy rendszerint kevés pénzt 
lehet csak keresni az élet és a világ pénzre váltásának megfordítását célzó 
munkával. 

Ha kedveled a szabályokat, talán azt mondod, a helyes megélhetésnek két 
feltételnek kell eleget tennie. Idődet, energiádat és más ajándékaidat a közjavak 
bizonyos részének növelésére, helyreállítására és fenntartására használja, és a 
viszonzásul kapott pénz (vagy más viszontajándék) nem okoz kárt a 
természetben vagy emberekben. Egyszerűbben fogalmazva: kedvezően, nem 
pedig hátrányosan hat más létezőkre. Én azonban nem szabályok szerint élek, és 
nem is javaslom azt. Megkíséreljem kiszámolni ennek a könyv kinyomtatásának 
a relatív költségeit és hasznát? Egyrészről fákból származó alapanyagból készült, 



másrészt, lehet, hogy arra ösztönzi az embereket, hogy földünket fenntartó 
rendszereket hozzanak létre. Az emberek ügyesen tálalják döntéseiket, hogy 
összhangban legyenek elveikkel, és ha túl nagy az eltérés, megváltoztatják az 
elveiket és úgy tesznek, mintha végig azokhoz igazodtak volna.  

Ezért, ami a helyes megélhetést illeti, megbízom abban, amit jónak és helyesnek 
érzek. Azt kérdezhetnéd: „Mi van akkor, ha neked jó érzés fogkrémet árulni, egy 
fedezeti alapnál dolgozni vagy nukleáris fegyvereket tervezni?” Azt mondanám, 
hogy akkor tedd azt. Először is, ahogy a tudatosságod nő, az ilyen munkákat 
lehet, hogy nem érzed többé jónak és helyesnek. Másodszor, mert 
hozzászoktatod magad, hogy bízz az érzésedben, és az akkor is vezetni fog, 
amikor eljutsz oda, hogy otthagyd a munkád és valami merészet tegyél. 
Harmadszor, mert a belső vágyaink elhallgattatása egy elv kedvéért a 
Felemelkedés meséjéhez, a természet feletti uralom meséjéhez tartozik. Az 
elképzelés, hogy vágyaink gonoszak és le kell őket győznünk valami nagyobb 
érdekében, csupán ennek belső tükröződése. Ugyanaz a gondolkodásmód, mint 
ami visszariad a nagylelkűségtől, mert mi van ha „nem engedhetem meg 
magamnak”? Az önbizalom, melynek szószólója vagyok, elválaszthatatlan az 1. 
fejezetben lefektetett alapfeltevéstől: a hálába születtünk bele, szükségünk van 
rá, hogy adhassunk és vágyunk is erre. 

Más szavakkal: bízz abban, hogy nem az az igazi vágyad, hogy a világot pénzre 
váltsd. Bízz abban, hogy gyönyörű dolgokat szeretnél tenni az életeddel. 

Ha jól akarunk élni, akkor azt javaslom, forduljunk az ajándékozás szükséglete és 
vágya felé. Azt javaslom, a világot azzal a szemmel nézzük, hogy „Milyen 
lehetőségem van adni?” és „Hogyan tudom tehetségem legjavát adni?” Ez a 
szándék vezérelje tudatodat és rád fognak találni a nem várt lehetőségek. 
Gyorsan elviselhetetlenné válnak majd azok a helyzetek, melyekben tehetségedet 
nem állítod valamilyen jó szolgálatába. 

Teljesen rendben van, ha az „amit helyesnek és jónak érzel” annyi csak, hogy 
ételt adj a családodnak. A szolgálathoz való hozzáállás az, ami számít. Ha 
bűntudatból kényszeríted magad a helyes megélhetésre, az valószínűleg visszaüt. 
Számos non-profit szervezet nem más, mint a hiúság hatalmas projektje: módot 
teremtenek, hogy emberek képesek legyenek elfogadni önmagukat. Ez mind az 
ego játéka. A helyes megélhetés célja nem az, hogy pozitív önképhez segítsen. 
Akik ezért teszik, felismerhetőek védekezési mechanizmusaikról, 
álszenteskedésükről és önelégültségükről. A helyes megélhetés célja, hogy az 
energiádat valami olyannak szenteld, amit szeretsz. Ennek a gondolatnak 
felszabadítólag kell hatnia, nem pedig erkölcsi teherként, nem egy újabb olyan 
dologként, amit meg kell tenned, hogy jó lehess. 

Hogy még mélyebben átéld a helyes megélhetést, szolgálj minden nap! Bízz az 
ajándékozásra törekvő vágyaidban, ne feledd, milyen jó érzés adni, és légy 
nyitott a lehetőségekre, különösen, amikor azok bátorságod határát feszegetik! 
De ne gyötörd magad, ha nem mersz élni velük. Félelmeid, melyek 
megakadályozzák az ajándékozást, nem ellenségeid. Olyanok, mint a biztonságot 
nyújtó gubók. Amikor növünk, az egykori védelmet nyújtó félelem korlátozóvá 
válik, mi pedig türelmetlenekké, hogy végre kitörhessünk. A türelmetlenség új 
bátorságot rejt magában. Ma az egész emberiség részese ennek a növekedési 
folyamatnak. Úgy látszik, a Felemelkedés programja - a tudomány határait 



feszegetni, meghódítani az univerzumot és diadalmaskodni a természet fölött -, 
mely valaha jónak és igaznak tűnt számunkra, véget ér, mivel ezen ambíciók 
következményei már túl fájdalmasak ahhoz, hogy ne vegyük őket észre. 
Együttesen léptünk be a válság pillanatába, amelyben a régi már elviselhetetlen 
és az új még nem született meg (legalább is közös jövőkép formájában nem, 
hiszen sokak már látják). 

Tehát, amikor a helyes megélhetésről vagy a helyes befektetésről van szó, 
legyünk kíméletesek. Bízzunk az ajándékozásra irányuló természetes vágyban, és 
bízzunk a természetes növekedési folyamatban, ami odavezet minket. Ahelyett, 
hogy magunkban vagy másban bűntudatot keltünk (és ellenállást építünk ki a 
saját szentéletűségünkre való törekvéssel szemben), lehetőségeket és bátorítást 
adhatunk, és nagylelkűek lehetünk mások ajándékainak megbecsülésével és 
ünneplésével. Ne önzőnek, kapzsinak, tudatlannak vagy lustának lássunk 
embereket, akik, egyszerűen „nem értenek semmit”, hanem inkább isteni 
lényeknek, akik vágynak arra, hogy adjanak a világnak. Ilyennek láthatjuk őket, 
így beszélhetünk hozzájuk és mindezt olyan bizonyossággal, hogy azzal szinte 
meghívjuk magunkat és másokat, hogy elfogadjuk ennek igazságát. 

 

Jegyzetek 

1. Lásd például Pakenham, Thomas. The Scramble for Africa, London. Abacus. pp. 
497-98. 

2. Egy apró kikötés: elméletileg, ha a kamatláb nem haladja meg a csődkockázati 
prémiumot, akkor nem lesz szükség gazdasági növekedésre és a közvagyon 
pénzzé tételére. A reálkamat releváns összetevői a likviditási prémium és a 
pénzpiaci ráta, melyet a kereslet, kínálat és a kormány monetáris politikája 
határoz meg. Ezek jelenítik meg a pénz puszta tulajdonlásából származó profitot, 
ami a 4. és 5. fejezet érvei alapján tarthatatlan. 

3. Tudom, hogy a „fair trade” sok esetben védjegy lett, ami a munka szokásos 
kizsákmányolását és a kultúra áruba bocsátását fedi el, azonban az elv még 
mindig érvényes. 

 


